

Вернуться к истокам

Территория Чернобыля и его окрестностей как с исторической, так и этнографической точки зрения, вызывает достаточно большой интерес. Первые сведения об этом городе находим в Ипатьевской летописи. Они датированы 1193 годом. Летописец сообщает, что князь Вышгородский и Туровский Ростислав — сын великого князя Киевского Рюрика (княжил с 1180 по 1195 гг.) «...ехал с ловом от Чернобыля в Торцийский...»

Чернобыль пережил татаро-монгольское нашествие, XIII век ознаменован победой Литовского княжества над татарами, а

после того, как Литовский князь Гедеминас в 1320 году подчиняет себе Киев, наступает Литовский период истории Украины. В 1369 году подписанием Люблинской унии между Литвой и Польшей, Чернобыль отходит под владения Польши. Власть над городом переходит в руки шляхтичской династии Сапегов.

Освободительная война украинского народа 1648 — 1654 гг. не обошла стороной и чернобыльские земли. В результате военных действий край многократно переходил из рук в руки. В Чернобыле побывал Киевский полк повстанческой армии Богдана Хмельницкого под командованием А. Ждановича. Но уже через месяц Чернобыль занимает армия Радзивилла...

Когда на правом берегу Украины вспыхнуло

пламя гайдамацкого движения, Чернобыль дважды, в 1747 и 1751 годах, удавалось захватить повстанческими отрядами и расправиться с польской шляхтой. Карательный отряд, возглавляемый паном Мацкевичем, огнем и мечом прошелся почти по всей местности над речками Тетерев и Припять.

На территории Чернобыля существовали прославленные Ильинская (построена в 1749 году, после пожара отстроена и освящена в 1878-м. В таком виде стоит по настоящее время), Николаевская и Богородическая церкви: Римско-Латинская церковь во имя Успения пресвятой Богородицы (была построена в качестве доминиканского монастыря, с 1832 года обращена в приходскую).

В 1775 году в Чернобыле основаны поселения

раскольников-выходцев из Стародубья, а также колония московских старообрядцев. Раскольники имели свою церковь во имя св. Филиппа — митрополита Московского, при которой существовал мужской монастырь.

К концу XIX века в Чернобыле наблюдается значительное увеличение еврейского населения. Город исконно считался местом поселения семьи чернобыльских падигов, берет свое начало от Менахема-Нахума Чернобыльского (умер в 1798, году, похоронен в Чернобыле, в настоящее время на месте захоронения построено два ритуальных склепа).

На рубеже XIX и XX веков в Чернобыле проживало 16740 человек и насчитывалось более 2000 дворов.

И в последнее столетие городу пришлось пережить много драматических событий: гражданская война, голод, нацистская оккупация и вселенская катастрофа 1986 года...

